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Aufgabe 1. Betrachten Sie die Struktur (A, P, G, Sy, S, S3, S4) mit
e A ist die Menge aller Punkte und Geraden im R2.
e P ={z|x ist ein Punkt.}
o G ={z |z ist eine Gerade.}
e S ={(z,y) | x ist ein Punkt auf der Geraden y.}
o S ={
o 53={

z,y) | z und y sind parallele Geraden.}

z,9y) |  und y sind orthogonale Geraden.}

Formulieren Sie mit Hilfe der Pridikatenlogik die folgenden Aussagen (mit
freien Variablen) in dieser Struktur:

(a) Der Punkt z ist der einzige Schnittpunkt der Geraden y und z.
(b) Der Punkt z ist Mittelpunkt der Strecke zwischen den Punkten y und z.
(c) Die Geraden z, y und z schlieBen ein (rechtwinkliges) Dreieck ein.

)

(d) Die Geraden z, y und z schlieBen ein gleichschenkliges Dreieck ein.

Aufgabe 2. Welche der folgenden pradikatenlogischen Formeln gelten in
dieser Struktur?

(a) VayVa((Ss(z,y) A Ss(w, 2)) = 52(y, 2))

(b) Vavy((P(z) A G(y)) = 32(Si(w, 2) A 5a(y, 2)))

(¢) YuvaVy((P(w) A P(z) A G(y)) = 32(51(2, y) A Sa(z, 2,9)))
(d) YuVaVyVz((Si(w,z,y) A S3(y, 2)) — (Si(w, z)  Si(z, 2)))

Aufgabe 3. Ist die Theorie dieser Struktur entscheidbar?



